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（以下附錄節錄自中華人民共和國國家稅務總局的網站，全文可參閱 

http://www.chinatax.gov.cn/n810341/n810755/c3741360/content.html） 

 

附錄 

 

国家税务总局 

关于进一步优化办理企业税务注销程序的通知 

税总发〔2018〕149 号 

 

国家税务总局各省、自治区、直辖市和计划单列市税务局，国家税务总局驻各地特派员办事处: 

  为深入贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境、深化“放管服”改革要求，进一步优

化办理企业税务注销程序，现就有关事项通知如下： 

  一、实行清税证明免办服务 

  对向市场监管部门申请简易注销的纳税人，符合下列情形之一的，可免予到税务机关办理

清税证明，直接向市场监管部门申请办理注销登记。 

  （一）未办理过涉税事宜的； 

  （二）办理过涉税事宜但未领用发票、无欠税（滞纳金）及罚款的。 

  二、优化税务注销即办服务 

  对向市场监管部门申请一般注销的纳税人，税务机关在为其办理税务注销时，进一步落实

限时办结规定。对未处于税务检查状态、无欠税（滞纳金）及罚款、已缴销增值税专用发票及

税控专用设备，且符合下列情形之一的纳税人，优化即时办结服务，采取“承诺制”容缺办理，

即：纳税人在办理税务注销时，若资料不齐，可在其作出承诺后，税务机关即时出具清税文书。 

  （一）纳税信用级别为 A 级和 B 级的纳税人； 

  （二）控股母公司纳税信用级别为 A 级的 M 级纳税人； 

  （三）省级人民政府引进人才或经省级以上行业协会等机构认定的行业领军人才等创办的

企业； 

  （四）未纳入纳税信用级别评价的定期定额个体工商户； 

  （五）未达到增值税纳税起征点的纳税人。 

  纳税人应按承诺的时限补齐资料并办结相关事项。若未履行承诺的，税务机关将对其法定

代表人、财务负责人纳入纳税信用 D 级管理。 

  三、简化税务注销办理的资料和流程 

  （一）简化资料。对已实行实名办税的纳税人，免予提供税务登记证件和个人身份证件。 

  （二）开设专门窗口。在办税服务厅设置注销业务专门服务窗口，并根据情况及时增加专

门服务窗口数量。 

  （三）提供“套餐式”服务。整合税务注销前置事项，实行“一窗受理、内部流转、限时

办结、窗口出件”的“套餐式”服务模式。 

  （四）强化“首问责任制”和“一次性告知”。纳税人到办税服务厅办理税务注销时，首次

接待的税务人员应负责问清情况，区分事项和复杂程度，分类出具需要办理的事项告知书，并
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做好沟通和辅导工作。 

  （五）优化内部工作流程和岗责分配。对纳税人办理注销业务涉及多事项的，要创新工作

方式，简并优化流程、岗责，实现联动、限时处理。 

  四、工作要求 

  （一）提高认识，迅速落实 

  进一步优化办理企业税务注销程序，是积极落实党中央、国务院关于优化营商环境、深化

“放管服”改革要求的重要举措。各级税务机关要提高认识，深刻领会其重要意义。同时，也

应清醒认识到，税务注销是税收征收管理的最后一个环节，事关国家税收安全。尤其是在当前

虚开增值税发票等涉税违法案件高发的态势下，应防止不法分子钻制度空子、造成税收流失。 

  各级税务机关应由主要领导负总责，结合实际抓紧制定实施方案，细化措施办法，明确责

任分工，强力协调推进，确保通知要求能够迅速有序落地。 

  （二）加强培训，广泛宣传 

  各级税务机关应加强对工作人员，尤其是一线办税人员的专项业务培训，确保相关人员全

面了解改革的具体措施，熟练掌握工作流程和办理要求。 

  各级税务机关要切实加强对纳税人的宣传辅导，通过税务网站、纳税人学堂、办税服务厅

等多渠道、多角度开展解读和宣传辅导，回应纳税人和社会关切，确保纳税人享受改革红利。 

  （三）跟踪问效，强化督导 

  各级税务机关应采取多种形式，对基层改革落实情况进行督察。要及时总结创新经验或提

出合理化建议，并及时上报税务总局。 

  税务总局将对各地税务机关改革措施落实情况进行督察督导，对纳税人实际办税感受进行

走访调研、组织明察暗访，并将结果纳入绩效考评。对工作落实不力、纳税人反映强烈的问题，

一经核实，将依法依规追究相关领导及人员的责任。 

  本通知自 2018 年 10 月 1 日起执行。 

  

  

国家税务总局 

        2018 年 9 月 18 日 

 


